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●	 Drobné památky Smržic
●	MZe ustoupilo od plánu 
na rozsypávání jedu

●	 Ekocentrum Iris v červnu
●	 Zoo Olomouc odchovala 
orla opičího

●	 Národní myslivecké 
slavnosti na Konopišti

●	 Přehled akcí ve Velké 
Bystřici

●	 TIC Konice v červnu
●	Mimořádná prohlídka 
na hradě Šternberk 

●	 Nepřivazy
●	 Noc kostelů v Dubu
●	 Barokní sýpka 
v Ludéřově láká

●	 Pochod pro monarchii

vstoupili jsme do  Měsíce růží, který je dopro-
vázen téměř letními teplotami, ale také tolik 
potřebným deště. Ohlédneme se za  otevřením 
pozoruhodné výstavy v  Barokní sýpce Ludéřov, 
XXXII. výročím akce Bílý kámen ve  Vojenském 
újezdu Libavá, vůní dobrot a  čerstvě vypraže-
né kávy v Historické kafírně na hradě Šternberk 
i  hojně navštívenou Audiencí u  císaře Karla I. 
v Brandýse nad Labem. 29.5. se konala tradiční 
Noc kostelů. Chystá se tradiční vycházka po boji-
šti v roce 1866, v plném proudu jsou také přípra-
vy na  tradiční Josefkol v  Čechách pod Kosířem, 
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Vážení čtenáři,
jedna z  vrcholných mysliveckých akcí proběhne 
na Křivoklátsku. Na Konicku kulturní dění ozdobí 
Žváčkův festival dechových hudeb i oslava výro-
čí založení sboru dobrovolných hasičů, zajímavé 
budou vycházky Střediska ekologické výchovy 
Iris i program na křelovském Fortu XVII., živo je 
v ZOO na Svatém Kopečku. 

V barevné verzi můžete náš měsíčník sledovat 
na www.kcolomouc.cz. Prožijte prosluněné jarní 
dny.

Redakce

Fortoviny: Květnové ohlédnutí a letní pozvánka
Květen na Fortu XVII. Křelov vyvr-
cholil jednou z nejoblíbenějších akcí 
roku – Olomouckou nocí muzeí. Letoš-
ní ročník se nesl v duchu jedinečné pod-
večerní atmosféry a my máme velkou 
radost, kolik návštěvníků se za námi 
po setmění vypravilo.

Zájemci si mohli projít pevnost ze-
vrubně a jinak než za běžného dne. Ve-
černí prohlídky zavedly návštěvníky jak 
do expozic našeho historického muzea, 
tak hluboko do tajemných podzemních 
chodeb, které pod světlem lamp získaly 
neopakovatelné kouzlo. Velkým láka-
dlem byla také Expozice Kinematograf. 
Zdejší prohlídky jsme obohatili o spe-
ciální bonus v podobě promítání úplně 
prvních filmů, které kdy byly v historii 
kinematografie natočeny.

O kus dál, v pevnostní kovárně, se 
zase činil náš tovaryš. Lidé tak mohli 
na vlastní oči sledovat tradiční kovář-
ské řemeslo, a  ti odvážnější si práci 
s rozpáleným kovem dokonce sami vy-
zkoušeli. Po celý večer byl v provozu 
také bar s občerstvením, kde se dalo 
v klidu posedět a vstřebávat zážitky. 
Celá akce se nesla v poklidném a ma-
gickém duchu a my děkujeme všem, 
kteří s námi tuhle krásnou noční atmo-
sféru spoluvytvářeli.

Vítání léta na Fortu
Školní rok pomalu končí a prázd-
niny klepou na  dveře! Přijďte 
s dětmi oslavit začátek léta k nám 
na pevnost. V sobotu 27. června 
pořádáme veřejnou akci zamě-
řenou hlavně na školáky a malé 
objevitele.

Hlavním tahákem celého dne 
bude naše Expozice Kinemato-
graf, která se promění v  tvořivý 
svět fantazie. V  rámci speciální 
animační dílny si děti budou moci 
vyzkoušet, jak vznikaly první 
kreslené příběhy, a vyrobí si vlast-
ní zoetrop – historicky úplně první 
animační zařízení. Naučí se tak 
vytvářet fascinující optické klamy, 
které bavily lidi ještě před vynále-
zem klasického kina.

Kromě tvoření bude samozřej-
mě přístupná celá expozice a v na-
šem pevnostním kině budeme pro-
mítat ty nejstarší filmové pohádky. 
Přijďte si užít prima rodinnou 
sobotu, odměnit děti za celoroční 
vysvědčení a nastartovat prázdni-
ny plné zážitků. Těšíme se na vás 
27. června!

Václav Andrš
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Drobné památky SmržicKostelecko

Drobné památky Smržic

V našem seriálu začínáme výlety za drob-
nými památkami v regionu Kostelecko. 
První obci tohoto regionu jsou Smržice. 
Je to velká obec s farním kostelem neda-
leko Prostějova, pod svahy Stráže a ne-
dalekého Kosíře, Smržice jsou největší 
vesnicí Prostějovského okresu. Vesnice 
má veliký katastr podlouhlého tvaru, saha-
jící od polí za dálnicí Prostějov-Olomouc 
směrem k Dubanům, až po pole za říčkou 
Romží. Většinu pozemků tvoří úrodná 
pole, mlýnský náhon poháněl ve Smrži-
cích dva mlýny. Od 16. do 18. století se 
pod Smržicemi rozkládal veliký Smržic-
ký rybník. Nad Smržicemi je vrchol Stráž 
s vodojemem a svahy nazývané Vlčí doly 
a Vinohrady. V části Šamanovy existo-
vala středověká osada se dvorem, která 
zanikla. Její obyvatelé odešli do Smržic, 
kde založili část Podhájí. Území Smržic 
je starou sídelní oblastí s výhodnou polo-
hou na terase nad zaplavovaným územím 
kolem Romže. Jsou tu nálezy neolitického 
osídlení – sídliště a pohřebiště na mnoha 

místech, od kultury s lineární keramikou 
až po laténské osídlení. Významný arche-
ologický nález v roce 1937 vyoral rol-
ník Josef Hájek v trati Přední díly, je to 
bronzová růžicová spona se zavěšenými 
přívěsky ve tvaru mečíků. V poloze Šama-
novy bylo průběžné osídlení až do raného 
středověku.

První písemná zmínka o Smržicích je 
v listině biskupa Jindřicha Zdíka z roku 
1141, kdy jsou jmenována tři popluží 
ve  Smržicích jako biskupský majetek. 
Název Smržice vznikl z osobního jmé-
na Smrha nebo Smrž, je to tedy ves lidí 
Smržových. Podle místní tradice vznikl 
název tím, že místo, kde měla stát ves-
nice, bylo zabahněné, močály smrděly 
a  tak se mu říkalo Smrdice, hanácky 
Smržece. Podhájí se připomíná samo-
statně v  roce 1373, byl zde dvůr, poz-
ději splynulo se Smržicemi. Jeho název 
vychází z místního názvu – pod Hájem. 
Od roku 1309 byla část vesnice součástí 
Plumlovského panství.

Vesnice má několik center a  dvě ná-
vsi, její místní části se jmenují Podhájí, 
Olší, Kobližnice, Zákantí, Trávnik, Dě-
dina, Blišťka, Gégřice, Koupelky, Pod 
Stráží a Hrázky. V roce 1540 vydal Jan 
z Pernštejna listinu k založení vinohradů 
ve Smržicích v části Vlčí Doly. V urbáři 
z roku 1590 je seznam nákladníků – vlast-
níků vinic. V opisu se zachovaly: „Arty-
kulové práv horenských hory Smržické“, 
kde je seznam práv a povinností majitelů 
vinic. Stanoví právní a zvykové regule 
k ochraně vinohradů a vinohradníků.

Zdaleka viditelnou památkou Smržic 
je farní kostel sv. Petra a Pavla na návsi. 
Původně tu byl gotický kostelík, který se 
v roce 1617 uvádí jako „velice spuštěný“. 
Jeho původní zasvěcení bylo archandělu 
Michaelovi. Kostelík byl poničený Švé-
dy za třicetileté války. Dne 15. září 1765 

shořela část vesnice i kostel, zbořen byl 
v roce 1854. Stavba nového kostela byla 
dokončena v roce 1861, kdy byl 26. října 
vysvěcen olomouckým světícím bisku-
pem Rudolfem za velké účasti věřících. 
Kostelní věž je vysoká 46  m. Kolem 
kostela se do roku 1835 rozkládal starý 
hřbitov. Vedle kostela stojí cenná barok-
ní stavba fary z roku 1761. Další hřbitov 
u  silnice k  Čelechovicím byl založen 
v roce 1835 a sloužil do roku 1915, kdy 
byl proměněn v louku. Dnes na něm sto-
jí dva bytové domy. Kámen zasazený 
ve staré hřbitovní zdi má nápis: „K blahé 
upomínce vděčných potomkův dali vy-
stavěti zbožní předkové obce Smržické, 
Studenecké a Čelechovické… 1. 5. 1875“. 
Do hřbitovní zdi byly vestavěné kapličky 
křížové cesty, z níž se dvě částečně zacho-
valy. Nový hřbitov ve svahu pod Stráží 
byl založen a vysvěcen v roce 1915.

Před novým hřbitovem u Vývozu stojí 
kaplička Matky Boží – blahoslavené Pan-
ny Marie. Nechala ji v roce 1898 postavit 
rodina Tomáše Podivínského a Františka 
Chytilová, sošku Panny Marie Hostýnské 

darovala Anna Opletalová. Kaplička byla 
vysvěcena 22. 5. 1899, její stavba stála 
717 zlatých.

K  církevním památkám Smržic patří 
také socha svatého, Boží muka, jedenáct 
kamenných křížů a  jeden kříž dřevěný. 
Socha sv. Jana Nepomuckého stojí na ná-
vsi v části Olší. Na podstavci jsou nápisy: 
„Svatý Jene oroduj za nás“, „Obci Smr-
žické 1885“. Podle soupisu křížů sochu 
nechala postavit Františka Zabloudilová, 
výměnkářka ze Smržic.

Uprostřed křižovatky před Sokolovnou 
stojí kamenná sloupková čtyřhranná Boží 
muka. V kaplici jsou prázdné výklenky. 
Původně stála v místě, kde je dnes budova 
družstevní mlékárny. Pochází z počátku 

0 0,5 1 1,5 km

18. století a patří k nejstarším na okrese. 
Když ji přenášeli, našli pod ní v základech 
lidské kosti. Na novém místě byla zachy-
cena a povalena nákladním autem v roce 
1944.

V zástavbě obce, u silnic i na zapome-
nutých místech okolní krajiny stojí cel-
kem jedenáct kamenných křížů. Některé 
by potřebovaly renovaci, většina je v dob-
rém stavu. Vysoký kamenný kříž stojí 
před vchodem do kostela. Na podstavci 
má tři reliéfy z křížové cesty – bičování 
a mučení Krista. Je bez nápisu, v soupisu 
křížů je uvedeno, že dle všeobecného mí-
nění jej v letech 1745–47 postavila obec, 
avšak dle staré listiny nalezené v archivu 
postavil kříž farář Ignác František Neu-
decker.

			   Ján Kadlec
(pokračování v příštím čísle)

Kostel sv. Petra a Pavla

Pohled na Smržice s kostelem

Dřevěný kříž a budova fary

Kamenný kříž 
před kostelem

Kámen s nápisem ve zdi bývalého hřbitova

Kaplička Panny Marie  
pod Vývozem u hřbitova

Socha sv. Jana 
Nepomuckého 
na návsi

Detail výzdo-
by kříže

Boží muka před 
Sokolovnou
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Ministerstvo zemědělství ustoupilo od plánu na rozsypávání jedu proti hrabošům na povrch půdy

Moravský ornitologický spolek – středomoravská pobočka ČSO
Bezručova 10 
750 02 PŘEROV 1
Česká republika

tel.: +420 776 746 980 – nonstop
tel.: +420 606 324 763 – kontaktní osoba pro média
e-mail: info@mos-cso.cz

Bankovní spojení: 32434831/0100

www.mos-cso.cz

Praha, 7. května 2026. Ministerstvo země-
dělství (MZe) sdělilo, že v tuto chvíli ustupu-
je od plánu na povolení povrchové aplikace 
jedu na  hraboše Stutox II a  Ratron GW. Re-
sorty zemědělství a životního prostředí téma 
řešily od  konce března, a  ještě v  průběhu 
dubna se shodně vyjadřovaly, že od  plánu 
povrchové aplikace jedu ustoupit nechtějí. 
Proti rozhozu jedu se ozývali ornitologové, 
ochránci přírody, vědci, část veřejnosti i ně-
kteří zemědělci s obavami, že se otráví necí-
lové druhy živočichů. Česká společnost orni-
tologická (ČSO) rozhodnutí vítá, ale současně 
vyzývá ministerstvo zemědělství ke  zrušení 
povolení aplikace zvýšené dávky jedu do nor 
hrabošů. Kalamitní situace hrabošů totiž po-
dle dubnových dat pominula.

Poštolky, čápi, káně, sýčci a dal-
ší predátoři hrabošů si mohou 
oddychnout, jed na hraboše se 
po polích sypat nebude. „Průběž-
né údaje ukazují, že situace není 
kritická a mohlo by se ji v letoš-
ním roce podařit zvládnout bez 
dalších mimořádných zásahů, 
např. v podobě povrchové aplika-
ce rodenticidů. MZe by se k úva-
hám o této možnosti vrátilo pouze 
v případě, že by se kalamitní situ-
ace významně zhoršila,” sděluje 
ministerstvo zemědělství. 

Lidem v Česku na krajině 
a přírodě záleží. Děkujeme!
Ministerstvo zemědělství od plánu ustou-
pilo po vyjádřeních České společnosti 
ornitologické, ochránců přírody, vědců či 
Asociace soukromého zemědělství České 
republiky. Všichni shodně upozorňovali, 
že rozsypávaným jedem se mohou otrá-
vit predátoři hrabošů, a že klíčem k řeše-
ní extrémních gradací hrabošů je pestrá 
a členitá krajina, nikoliv jed. „Zároveň 
jsme zaznamenali velkou vlnu nesouhla-
su u veřejnosti. Lidé se obraceli přímo 
na ministry i na premiéra a žádali je, aby 
povrchové rozsypávání jedu neschvalo-
vali. Moc děkujeme všem, kdo svůj názor 
vyjádřil jakýmkoli způsobem. Je to velmi 
dobrá zpráva, že lidem v Česku na krajině 
a přírodě záleží,” komentuje obrat v pří-

stupu ministerstev ředitel ČSO Zdeněk 
Vermouzek. 

I nadále ale platí nařízení umožňující 
trávení hrabošů vkládáním zvýšené dáv-
ky jedu do nor (10 kilogramů na hektar 
namísto trvale povolených 2 kilogramů). 
Toto nařízení vydal Ústřední kontrolní 
a zkušební ústav zemědělský (ÚKZÚZ) 
podřízený Ministerstvu zemědělství za-
čátkem dubna a  má platnost do  konce 
července. Podle nejnovějších dat poskyt-
nutých ÚKZÚZem ale populace hrabošů 
klesá. Zatímco v březnu byla průměrná 
hodnota na  hektar 382 aktivních výle-
zů z  nor hrabošů, tj. 7,6násobek prahu 
škodlivosti, v  dubnu klesla na 246 vý-

lezů na hektar, což je 4,9násobek prahu 
škodlivosti a poklesla tak pod kalamitní 
práh, kterým je 5násobek. ÚKZÚZ sou-
časně uvádí, že použití rodenticidů již 
nedoporučuje kvůli tomu, že nebudou pro 
hraboše atraktivní a tedy svůj účel nespl-
ní. „Navíc v  této době vrcholí hnízdění 
ptáků a rozmnožování savčích predátorů 
hrabošů a aplikace jedu představuje ne-
jen jejich přímé ohrožení, ale významně 
může ovlivnit počet úspěšně vyvedených 
mláďat. A tím i jejich neocenitelné dlou-
hodobé služby zemědělcům při eliminaci 
hraboše,” upozorňuje zemědělský speci-
alista ČSO Václav Zámečník.

Hraboší kalamita pominula. 
Žádáme o zrušení nařízení, které 
umožňuje trávení zvýšenou 
dávkou
„Je s podivem, že ÚKZÚZ nařízení o zvý-
šených dávkách Stutoxu do nor rovnou ne-
zrušil, když sám říká, že jeho použití vůbec 
nedoporučuje. Přitom v samotném textu na-
řízení uvedl, že k jeho zrušení dojde i před 
30. červencem, pokud pomine kalamitní stav. 
Nyní by tedy měl ÚKZÚZ zrušit toto nařízení 
bez odkladu,” zdůrazňuje Vermouzek.

Zároveň dodává, že od 1. června se práh 
škodlivosti u hrabošů mění ze současných 
50 aktivních východů z  nor na  hektar 

na  200. „Počet hrabošů by 
musel raketově narůst, aby 
byl v  červnu kalamitní stav. 
A to se dá očekávat jen velice 
těžko,” říká Vermouzek.

Z  článku ÚKZÚZ plyne, 
že ani u samotných zeměděl-
ců není o využití zvýšených 
dávek velký zájem. „Zvýšené 
dávky prozatím využilo něko-
lik podniků  v  okresech  Vyš-
kov, Mladá Boleslav, Znojmo 
a Břeclav, a to hlavně v po-
rostech ječmene, pšenice a ře-
pky,” sdělil ÚKZÚZ.

ČSO upozorňuje, že ně-
kteří zemědělci aplikaci jedů 

na  svých pozemcích odmítají. „Plošné 
rozhazování přípravků s jedovatými látka-
mi, jež kromě hrabošů hubí i jiné živočichy, 
a které bylo běžné před desítkami let, již 
považujeme za  překonané a  v  dnešních 
podmínkách za krátkozraké řešení a také 
proto ho již dlouhodobě odmítáme. Při-
rozenou regulaci počtu hrabošů efektivně 
zajistí jejich predátoři, zejména dravci. Ze-
mědělci mají různé možnosti, jak ptákům 
lovícím hraboše zajistit dobré podmínky, 
a také mnozí naši členové mají s dravci, 
jakož i s jinými nechemickými metodami 
předcházení nebo alespoň určitého tlu-
mení hraboší gradace, dobré zkušenosti,“ 
řekl ve stanovisku ASZ ČR její předseda 
Jaroslav Šebek.

Klíčem je pestrá krajina
ČSO dlouhodobě zdůrazňuje, že trávení je 
pouze dočasným a krátkozrakým řešením 
gradace hrabošů. V Česku převládá mono-
kulturní intenzivní hospodaření s velkými 
lány, které hůře čelí různým aktuálním 
problémům, jako je sucho, eroze půdy či 
gradace hrabošů. Pestrá krajina s menší 
výměrou polí a krajinnými prv-
ky, která hostí ptačí i savčí pre-
dátory, čelí hrabošům lépe, jak 
již např. prokázala studie vědců 
pod vedením profesora Emila 
Tkadlece z Univerzity Palacké-
ho v Olomouci.

Téma povrchového rozsypá-
vání jedu Stutox II se objevilo 
po  několika letech. V  letech 
2019–2020 se z tématu použití 
Stutoxu II stalo v Česku poli-
tikum a předmět sporů. Minis-
terstvo zemědělství opakovaně 
povolovalo (a následně po tlaku 
ČSO, MŽP a dalších organizací 
i veřejnosti omezovalo) aplika-
ci jedu na povrch půdy. Kvů-
li tomu se jedem Stutox II otrávili čápi, 
bažanti, zajíci či káně. V reakci na tuto 
situaci vznikla na MZe pracovní skupina, 
kde se za účasti ČSO a dalších odborní-

Kontakty pro další informace:
Zdeněk Vermouzek, ředitel ČSO, 
verm@birdlife.cz, 773 380 285
Václav Zámečník, zemědělský 
specialista ČSO, zamecnik@birdlife.cz, 
776 368 360

Česká společnost ornitologická 
(ČSO) je s 8 a půl tisíci členy a člen-
kami největší ochranářskou orga-
nizací v Česku, v roce 2026 slaví 100 
let od založení. ČSO je dobrovolné 
zájmové sdružení profesionálních 
pracovníků i amatérů zabývajících 
se výzkumem a  ochranou ptáků, 
zájemců o pozorování ptáků a mi-
lovníků přírody. V České republice 
zastupuje organizaci BirdLife In-
ternational, největší mezinárodní 
sdružení na  ochranu ptáků. ČSO 
zkoumá a chrání ptáky, jejich pro-
středí a přírodu jako celek a svou 
činností k  tomu motivuje i  širo-
kou veřejnost. Prosazuje ochranu 
přírody založenou na  vědeckých 
poznatcích a pomáhá rozvoji orni-
tologie i ochrany ptáků bez ohle-

du na  politické hranice. ČSO usiluje o  svět, 
kde žijí lidé a ptáci v harmonii, kde lidé s po-
korou obdivují přírodu, snaží se jí porozumět 
a  využívají ji udržitelně pro sebe, pro ptáky 
i pro ostatní organismy.

Ministerstvo zemědělství ustoupilo od plánu na rozsypávání jedu proti hrabošům na povrch půdy

Káně lesní si předávají hraboše pro malá mláďata na hnízdě. 
Foto: Tomáš Bělka

ků představovaly možné přístupy k řešení 
problematických gradací. I díky této od-
borné diskusi se jed po celé roky na po-
vrch nesypal. „V roce 2026 se ale ohledně 
trávení hrabošů žádná jednání expertních 
skupin neodehrála. A zároveň je zaráže-
jící, že ministerstvo životního prostředí 
nehrálo aktivnější roli a nevydalo žádné 

veřejné prohlášení, kterým by upozornilo 
na nebezpečí, kterým by povrchově rozsy-
pávaný jed byl,” sděluje Vermouzek.

Věra Sychrová

Krajina s menší výměrou polí, střídáním plodin a krajinnými prvky je atrak-
tivní např. pro ptáky, kteří loví hraboše. Zároveň lépe odolá problémům, 
jako je eroze, sucho a přívalové deště. Foto: Ludmila Korešová

Nově a stylově zrekonstruovaný secesní dům postavený 
Janem Husičkou v letech 1867–1872. Statek s konír-
nou býval ve své době nejkrásnějším domem v obci 
Slatinice. Manželé Husičkovi měli dceru Marii, která 
se po I. světové válce provdala za Františka Koudelku, 
důstojníka rakouské armády, který se narodil v neda-
lekých Drahanovicích. Marie Koudelková Husičková 
byla zvaná podle hodnosti svého manžela „Majorka“.

Dnes je z bývalého statku stylový penzion, který 
svým návštěvníkům nabízí ubytování v šestnácti po-
kojích. Pro náročné klienty je připraveno VIP apartmá 
Pekárna, vybavené stylovým nábytkem a americkými 
kamny.

Všem hostům je k dispozici společenská místnost 
a dále se v objektu penzionu nachází stylově zařízený 
prostor Pekárny. Oba tyto prostory lze využít pro firem-
ní večírky, oslavy narozenin, rauty a jiné společenské 

Rodinný Penzion Majorka 

Lázně Slatinice a. s., 
Slatinice 29, 783 42, 
www.lazneslatinice.cz, 
recepce@lazneslatinice.cz

akce. Pro školení a semináře nabízí penzion vlastní 
vybavenou školicí místnost pro 40 osob.



měsíčník zelených hnutí • 5. 2026 • zelení A DOBA6 měsíčník zelených hnutí • 5. 2026 • zelení A DOBA 7

Zoo Olomouc slaví mimořádný úspěch –
odchov orla opičího
Jedním z projektů ochrany přírody, které olo-
moucká zoo aktivně podporuje, je od  roku 
2024 i ochrana v přírodě kriticky ohrožené-
ho orla opičího, jednoho z největších dravců 
světa, který se nevyskytuje na  celém světě 
nikde jinde než na Filipínách. Tam je i národ-
ním symbolem. O  to větší máme radost, že 
se kolegům z  Philippine Eagle Foundation 
podařil odchov mláděte pomocí asistova-
né reprodukce, na který čekali dlouhých 13 
let. Zdá se tedy, že nedávná cesta zástupců 
Zoo Olomouc a  Zoo Liberec byla více než 
úspěšná. Na  zdokonalování metod umělé 
inseminace spolupracují filipínští kolegové 
úzce a  dlouhodobě právě s  odborníky ze 
Zoo Liberec „Cílem této naší návštěvy bylo 
vybavení místního týmu specializovaným za-
řízením líhně, díky kterému je možné úspěš-
ně odinkubovat vejce orlů opičích. Rovněž 
jsme místním chovatelům předali zkušenosti 
ve  věci nakládání s  odebraným orlím sper-
matem,“ uvádí MVDr.  Jan Kirner, zoolog ze 
Zoo Olomouc. První tři měsíce života jsou 
pro každé orlí mládě kritické. Ta má již za se-
bou, opouští uměle vytvořené hnízdo a tré-
nuje práci s křídly na okolních větvích. Toto 
32. mládě orla opičího vylíhnuté v lidské péči 
dostalo jméno Bayani, což v  překladu z  fili-
pínštiny znamená Hrdina. Nezbývá než mu 
přát, aby se samo zapojilo do  reprodukce 
a pomohlo k záchraně orla opičího pro další 
generace.

ODEBRANÉ SPERMA, OPLODNĚNÍ, 
VEJCE, LÍHEŇ, MLÁDĚ
Na počátku tohoto odchovu stála umělá 
inseminace. V terénních podmínkách tro-
pických Filipín to znamená, že chovatel 

odebere sperma samci, který považuje 
člověka za svého partnera (je tzv. imprin-
tovaný), a tím se poté oplodňuje samice. 
Po nakladení je vejce přesunuto do líhně 
na umělou inkubaci, kde se v „laborator-
ních podmínkách“ vyvíjí. Pokud vše pro-
bíhá zdárně, po 58 až 68 dnech se líhne 
mládě ochmýřené čistě bílým prachovým 
peřím.

KRITICKY OHROŽEN
V minulosti jej ohrožoval zejména lov, 
v dnešní době především ztráta vhodného 
prostředí, tropického deštného lesa s pra-

lesními velikány, na kterých si orli budují 
svá obrovská hnízda. Proces osamostatňo-
vání mláděte můžete sledovat i živě pomo-
cí kamerového záznamu:
https://www.philippineeaglefoundation.
org/transfer-breeding-eagles-now?fbclid

Iveta Gronská  
tisková mluvčí, marketing 

+420 608 101 325

ČSOP – Ekocentrum Iris plánuje na červen tyto akce:
me na rozhlednu Pastýřka s krásnými výhledy. 
Čertovou roklí pak dojdeme do Moravské Tře-
bové. Délka trasy asi 12 km. Poplatek 60 Kč. 
Odjezd vlakem do Městečka Trnávka (s přestu-
pem ve Dzbelu) v 7:05. Návrat do 19 hod. 

Od Zavadilky na Čertovy 
schody 
středa 24. června 
Vycházka nejen pro seniory na Konicko. 
Od obce Zavadilka se vydáme k pomní-
ku myslivců u torza jednoho z památných 
buků, poté sejdeme do Křemence a vydá-
me se nad Konici k Čertovým schodům. 

Vycházku ukončíme 
v  Konici. Délka trasy 
6-7 km. Poplatek 40 Kč. 
Odjezd autobusem na  zastávku Budětsko-
-Zavadilka v 7:40 (st. č. 1). Návrat z Konice 
do 13:30.

K biocentrům u Čehovic 
středa 3. června 
Vycházka nejen pro seniory nás zavede k bio-
centrům vybudovaným nedaleko Čehovic. 
Nejprve dojdeme k  Čehovickému rybníku 
a biocentru u potoka Vřesůvka. Dále pokraču-
jeme k dalšímu biocentru u Malého Potůčku, 
kde byla nyní otevřena Stezka zapomnětlivého 
vodníka. Délka trasy 5 km. Poplatek 40 Kč. 
Odjezd autobusem do Výšovic v 8:05 (st. č. 3). 
Návrat z Bedihoště ve 12:00. 

Nebeský rybník 
středa 10. června 
Vycházka nejen pro seniory pod vedením 
Hynka Skořepy. Přes zaniklou ves Maršín se 
vydáme k chráněnému území Nebeský rybník. 
Dále budeme pokračovat ke dvěma rybníkům 
do Otinovsi, zde na závěr navštívíme podniko-
vou prodejnu Mlékárny Otinoves, známé 
výrobou sýrů Niva. Délka trasy 6 km. Po-
platek 40 Kč. 
Odjezd autobusem do Bousína (s přestu-
pem v Drahanech) v 9:20 (st. č. 10). Ná-
vrat mezi 14. a 16. hod. 

Bylinková vycházka bota-
nickou zahradou 
středa 17. června 
Vycházka nejen pro seniory prostějov-
skou botanickou zahradou se známým by-
linkářem Vláďou Vytáskem. Vláďa naši 
botanickou zahradu pravidelně zásobuje 
sazenicemi rozmanitých léčivých rostlin. 
Nejen že nás seznámí s konkrétními bylin-
kami a jejich účinky, ale poradí nám i s je-
jich správnou přípravou. Poplatek 60 Kč. 
Botanická zahrada P. Albrechta, začátek 
v 9:00 

Mláďata – kdy potřebují 
naši pomoc? 
pátek 19. června 
Poučné i  hravé odpoledne pro rodiny 
s dětmi na zahradě Ekocentra Iris. Čekají 
nás informace o mláďatech našich volně 
žijících živočichů a  vysvětlení, kdy je 
nutno mláďata zachraňovat a kdy naši po-
moc nepotřebují. Dětem připravíme hravé 
aktivity, dospělým posezení na zahradě 
a kávu. Poplatek 60 Kč/dítě. 
Ekocentrum Iris 15:00–17:30 

Do Pekla a k Pastýřce 
sobota 20. června 
Vycházka s  RNDr.  Hynkem Skořepou 
do okolí Moravské Třebové. Vycházku 
zahájíme v Městečku Trnávka. Navštíví-
me Peklo, což je pozůstatek oblíbeného 
letoviska v romantické přírodě. Vystoupí-

Kontakt:
ČSOP, Ekocentrum Iris
Husovo nám. 67, 
796 01 Prostějov
tel. 603 730 594, 737 898 777
e-mail: iris@iris.cz 
www.iris.cz, FB: Ekocentrum Iris

Akce Ekocentra Iris finančně podporuje Statutární město Prostějov  
a Státní fond životního prostředí.
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Knihovna města Olomouce v červnu 2026 Národní myslivecké slavnosti, 13. června, Konopiště  
2. 6. | 17:00
nám. Republiky – Nejslavnější Olo-
moučan – představení nové knihy Zdeň-
ka Chupíka, ve které formou fiktivního 
rozhovoru zkoumá život císařského ar-
chitekta Václava Rendera a svět barokní 
Olomouce

8. 6. | 14:00
pobočka Kotelna – Kurz malování pro 
seniory 2 – obrázky, které dělají radost, 
rezervace kotelna@kmol.cz, 731 669 992

9. 6. | 10:00
nám. Republiky  –  Pojmy digitální 
doby – díky organizaci SeniorOn si bez 
stresu a s příjemným lektorem objasníme 
pojmy spjaté s moderními technologiemi

9., 16. a 23. 6. | 14:00 
nám. Republiky – Focení – základy ostře-
ní, kompozice, ukládání a sdílení snímků., 
rezervace 585 545 123, dospele@kmol.cz

9. 6. I 16:30 
pobočka Jungmannova – Finské po-
břeží – poutavá přednáška překladatelky 
z finštiny Zuzany Jancíkové 

11. 6. I 14:00 – 16:00 
pobočka Neředín – Pandí hrátky – zá-
bava a objevování s robotí pandou, od 5 let
11. 6. | 17:00 
nám. Republiky – Cesta světla a na-
děje Richarda Pachmana – setkání 
se spisovatelem, malířem, hudebním skla-
datelem a zpěvákem u příležitosti jeho ži-
votního jubilea 

15. 6. | 9:00 
nám. Republiky – Digitální odysea – 
celodenní lekce práce s mobily a tablety 
(od připojení k internetu, přes fotky, mapy, 
sociální sítě až po e-shopy), rezervace 
585 545 123, dospele@kmol.cz

Českomoravská myslivecká jednota vás zve 
na nejvýznamnější mysliveckou akci roku. Čeká 
vás myslivecký program – velkolepý průvod, lo-
vecké troubení, Mistrovství republiky ve vábení 
jelenů, povídání o loveckých psech, naučná stez-
ka pro děti, zájmové kluby, okresní myslivecké 
spolky, občerstvení a prodej mysliveckých po-
třeb. Účast přislíbili i známé osobnosti. K po-
slechu hraje The Beatles Revival – BROUCI 
BAND. 

15. 6. | 15:00 – 18:00
nám. Republiky – Deskovky – pozvánka 
pro každého, kdo má chuť si společně za-
hrát stolní hry. Ty si lze půjčit domů. 
16. 6. | 16:00
nám. Republiky – Brushpen – kreativní 
dílna pro dospělé, základní kaligrafické 
tahy, abeceda, jednoduché nápisy a citáty. 
Rezervace dospele@kmol.cz, 585 545 123

17. 6. I 10:00 
nám. Republiky – Světlo a tma – se-
tkání nejmladších dětí a jejich doprovodu 
v rámci projektu S knížkou do života. Děti 
čekají pohádky a hry, rodiče potěší tipy 
na zajímavé knížky. Rezervace detske@
kmol.cz, 585 545 126

17. 6. I 10:00
pobočka Tabulový vrch – Jóga na židli 
(nejen pro seniory) 

18. 6. I 16:30 
pobočka Jungmannova – Tajemství 
rýče: Jak se zachraňuje minulost – 
světem archeologických výzkumů prová-
zí zapálená olomoucká vědkyně Veronika 
Němcová 

23. 6. I 18:00 
pobočka Kotelna – Příběhy Nové Ulice 
– povídání o historii městské části s Davi-
dem Hamplem

24. 6. I 14:00 – 18:00
komunitní zahrada u pobočky Jungmann-
ova – Co svačí Mumínci? – zábavné 
literární úkoly i kulinářské dobroty ze se-
verských zemí při společném pikniku

VÝTVARNÉ DÍLNIČKY PRO DĚTI

•	 pondìlí, støeda I 15:00 – 18:00
	 pobočka Chomoutov – Zvířátka ze 

ZOO
•	 4. 6. I 14:00 – 17:00
	 nám. Republiky – Mandaly 

•	 16. 6. I 15:00
	 pobočka Kotelna – Letní květové 

tvoření 
•	 18. 6. I ve výpùjèní dobì
	 pobočka Holice – Můj prázdninový 

deníček
•	 22. 6. | 15:00 – 17:00
	 pobočka Slavonín – Letní tvoření
každé pondělí | 15:00
nám. Republiky – H.A.C.K. klub – klub 
pro mladé od 10 let, Playstation, 3D pera 
a 3D tisk, virtuální realita, programování 
robotů, … Přihlášky 585 545 123, dospe-
le@kmol.cz

každý čtvrtek | 9:00 – 16:00 
nám. Republiky – oddělení hudby – Di-
gitální poradna – potíže s  telefonem, 
tabletem, notebookem, novou instalací, na-
stavením či aktualizací pomůže vyřešit naše 
poradna s individuálním přístupem

KOMUNITNÍ ZAHRADA Zahrad-
niČtení u pobočky Jungmannova nabízí 
příjemné posezení či společné zahradničení.

VÝSTAVY
• 	 náměstí Republiky zdobí obrazy krajin 

a abstraktní malby Marka Stratila. 
• 	 pobočka Jungmannova nabízí abstrakt-

ních kompozice plné výtvarné poetiky 
olomouckého autora Františka Machaly

• 	 pobočka Holice zve na letní výstavu fo-
tografií členů Vlastivědné společnosti 
muzejní v Olomouci

SOUTĚŽE
• 	 nám. Republiky – Soutěž o knihu Jo-

zefa Kariky – soutěžní arch najdete 
v oddělení pro dospělé čtenáře 

• 	 komunitní zahrada pobočky Jungmanno-
va – Poznej ptactvo našich zahrad – 
osm stanovišť se zajímavými úkoly

ŽÁDNÉ REKLAMY, PROSÍM!
ŠETŘÍM NAŠE LESY – HISTORICKÉ DĚDICTVÍ 

ZEMÍ KORUNY ČESKÉ
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Předprodej vstupenek v Kulturním a in-
formačním centru Velká Bystřice, Zámec-
ké náměstí 775, tel.: 734 236 502 (platba 
možná pouze v hotovosti):
● Hanácké Woodstock (1. 8.) – Tata 
Bojs, Vlasta Redl s  kapelou, Už jsme 
doma a další. Cena 600 Kč (platí do 17. 7.) 
Od 18. 7. a na místě 800 Kč. Předprodej 
i na portálu goout.
● Duchem proti své vůli (25. 8. v am-
fiteátru) – duchařská detektivní kome-
die Jakuba Zindulky s Jaromírem Nos-
kem, Ivanou Jirešovou a dalšími. Cena 
400 Kč (do 31. 7.), od 1. 8. a na místě 
500 Kč. Možnost zakoupit i elektronicky 
na portálu smsticket.
● Michal Horák (4. 9. v amfiteátru) – 
Koncert populárního písničkáře s dopro-
vodnou kapelou. Cena 350/450 Kč (do 16. 
8.), od 17. 8. a na místě 450 Kč. Předpro-
dej i na portálu smsticket.
● Distant Bells Pink Floyd Tribute 
band (11. 9. v amfiteátru). Cena 250 Kč 
(do 31. 7.), od 1. 8. za 400 Kč. Předprodej 
i na portálu goout. 

Podrobnosti k akcím:

1. – 30. 6. / galeriezet / po – pá 9:30 – 
18:00, so 11:00 – 19:00, ne – zavřeno
Pavel Janouškovec: Before/After
Malíř, grafik a fotograf. Výtvarné vzdělá-
ní získal v ateliéru akademického malíře 

Přehled akcí ve Velké Bystřici – červen 2026
a sochaře Jaroslava Šindeláře a následně 
Jiřího Patery, pod jehož vlivem nalezl také 
základní téma své tvorby – krajinu, kterou 
transformuje do více či méně abstrahova-
né výtvarné kompozice. Jeho kompozice 
patřily zejména v první polovině osmdesá-
tých let k nejpůvodnějším a nejkvalitněj-
ším obrazovým projevům v plzeňském vý-
tvarném prostředí. Později se jeho tvorba 
proměnila a konstruktivní základ jeho tva-
rosloví vystřídalo volnější organické pojetí 
kompozice a forem. Přesto je to stále typ 
moderní krajiny, co jej zajímá, spojený 
s estetickým působením zde přítomných 
průmyslových prvků. Jeho díla byla před-
stavena na více jak 40 samostatných vý-
stavách po celém světě a jsou zastoupena 
v řadě veřejných sbírek u nás i v zahraničí. 
Výstava potrvá do 23. 7.

6. 6. / Zámecký park, amfiteátr / so 11:00 
– 20:00
Jsme ze stejné planety, 11. ročník – 
Japonsko
26. 9. 2015 jsme ve Velké Bystřici vysadi-
li společně s 29 cizinci mezinárodní park. 
Každoročně pořádáme celodenní setkání 
a představujeme jednu ze zastoupených 
zemí. Letos se seznámíme se s japonskou 
kulturou. Vystoupí pěvkyně Nao Higano, 
navštívíte čajovnu, ochutnáte gastrospeci-
ality, vyzkoušíte bojová umění či kaligra-
fii, zahrajete si go, podíváte se na divadlo 
Kamishibai. Bude připraven i celodenní 

program pro děti včetně oblíbené plav-
by po mlýnském náhonu. Nebude chybět 
výstava fotografií Jindřicha Štreita. Akci 
pořádá Rodinné centrum o-kruh ve spo-
lupráci s městem Velké Bystřice a za pod-
pory Olomouckého kraje a Caritas Czech 
republic. 

12. 6. / KD Nadační / pá 19:30
Anděl strážný
Tragikomická hříčka Václava Havla 
z roku 1968, původně napsaná jako roz-
hlasová hra, přináší s nadhledem pohled 
na to, co vše se může stát, když Vás pře-
kvapí nečekaná návštěva. Inscenace Diva-
delního studia Viktorka z Holešova byla 
uvedena ve světové premiéře a získala 
ocenění za herecké výkony i za celkové 
zpracování.

13. 6. / KD Nadační
Pohárek SČDO – Memoriál 
dr. Zdeňka Kokty
54. ročník národního finále soutěže mo-
nologů a dialogů amatérských divadelní-
ků. Od 12:30 soutěžní vystoupení, 20:00 
vyhlášení výsledků, defilé vítězů, neděle 
rozborové semináře.

23. 6. / amfiteátr / út 19:00 – 21:30
Carlo Goldoni: Poprask na laguně
Klasická komedie si tropí nadčasovou 
legraci z rodinných i mileneckých vztahů, 
komické situace vytváří rovněž řada ne-

dorozumění a zmatků, jakož i brilantně napsané hádky, v nichž se 
projevuje živelnost postav.

Oblíbená inscenace v podání profesionálních herců stálé šum-
perské divadelní scény bude poprvé odehrána pod širým nebem 
právě ve Velké Bystřici. Do open-air prostor se výtečně hodí již 
díky místu děje, kterým je přímořské rybářské městečko. Do pro-
stor amfiteátru proto ze Šumperka přijede moře, což věříme, že je 
na počátku léta více než lákavé. Vstupné 300 Kč, předprodej vstu-
penek na www.divadlosumperk.cz.

26. 6. / amfiteátr / pá 21:00 – 22:30
Filmové vítání prázdnin
V amfiteátru přivítáme s dětmi prázdniny. Po Mimoních, zpívajících 
zvířecích hvězdách a ptácích stěhovácích přicházejí další animovaní 
hrdinové, které si zamilujete. Nechte se překvapit.

Petr Nakládal
referent odboru kultury a informací

nakladal@muvb.cz
724 080 298

Zámecké náměstí 79, 783 53 Velká Bystřice
www.velkabystrice.cz

Přehled akcí ve Velké Bystřici – červen 2026
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Mimořádná prohlídka na hradě Šternberk
8. 5. 2026 se na hradě Šternberk usku-
tečnila mimořádná prohlídka zaměřená 
na historické interiéry. Návštěvníci obdi-
vovali soubor třinácti kachlových kamen, 
přičemž každá byla originální svým pro-
vedením i zdobením.

Součástí prohlídky byla také návštěva 
hradní kuchyně, kde probíhala ukázka 
dobové kafírny. Zájemci mohli sledovat 
pražení kávy Arabika, ochutnat čerstvě 
připravenou kávu a  zakoupit si právě 
upražená zrna. Celý program doplnil zá-

bavný a poutavý 
výklad o historii 
kávy a jejím zpra-
cování.

Foto a text: Dagmar TicháKULTURNÍ PŘEHLED ● ČERVEN 2026

VÝSTAVY
Do 21. června / Zámecká galerie

Závěrečná výstava prací 
výtvarného oboru ZUŠ Konice

Vstupné dobrovolné / Přístup zajišťuje Turistické 
informační centrum Konice viz otevírací doba níže

Od 26. června do 30. srpna / Zámecká galerie
Prodejní výstava foto-obrazů a jejich 

básní  
Monika Jašková – V harmonii 

s přírodou
Vernisáž v pátek 26. června v 17.00 

hodin
Přístup na výstavy zajišťuje Turistické informační 
centrum Konice viz otevírací doba níže / Vstupné 

dobrovolné

AKCE
Sobota 6. června od 8.00 hodin / Skřípov – nádrž 

N1, revír Romže 3C, 461 207

Rybářské závody MRS Konice
www.mrskonice.cz

Pátek 12. června od 18.30 hodin / Zámecký park

Legendy se vrací – poslední 
ročník!

Marasd / Junior / Demence / Gabriela V. 
G. / Harlej revival Olomouc

Neděle 14. června od 13.00 do 18.00 hodin / 
Zámecký park

Žváčkův festival dechových 
hudeb

Holóbkova mozeka / Hanačka / Žadovjá-
ci / Moravská 12

Vstupné: 300 Kč na místě (děti do 15 let zdarma) / 
předprodej 270 Kč v TIC Konice a v síti goout

Sobota 20. června start od 6.30 do 9.30 hodin / 
Konice, Sportovní 205 – Litovel Klasik restaurant

Konické štrapáce a Na kole 
okolo Konice

49. ročník turistického pochodu a 28. ročník cyklojíz-
dy (www.stdostal.unas.cz)

Sobota 20. června od 14.00 hodin / Konice – 
chovatelský areál za Kružíkovou ulicí

Den dětí
Hry, skákací hrad, občerstvení, makrely. Pořádá ZO 

ČSCH Konice

Sobota 20. června / Nová Dědina – Hasičská 
zbrojnice (od 13.00 hodin) / KD (od 14.00 hodin)

Oslavy 90 let založení SDH Nová 
dědina a 320. výročí založení 

obce
Pátek 26. června od 18.00 do 22.00 hodin / Konice 

– Masarykovo náměstí (za deště v KC)

Jazzový večer v Konici
Příjemný letní večer plný skvělé hudby a dobrého vína

KINO
Pátek 19. června 

v 19.00 hodin (otevřeno 
s občerstvením od 17.00 

hodin) / Komunitní centrum
Sousedský večer s fil-

mem  
Někdo to rád 

v Plzni

KNIHOVNY
Městská knihovna Konice 

(zámek Konice, 1. patro), tel.: 
582 396 487, www.konicka.

knihovna.cz
Půjčovní doba: po, st, pá 

9.00–11.00 a 11.30–16.00 
hodin / Služba – balení knih / 

Komiksová výstava Kláry Smo-
líkové – Kurýr z planety Země
Křemenec – pátek 17.00–18.30 

hodin
Nová Dědina – středa 17.00 

–18.00 hodin 

ZÁMEK KONICE
Turistické informační centrum /  
Muzeum řemesel Konicka, z. s.

Turistická sezóna od 1. 6. do 31. 8. 2026
Po – Pá: 9.00 –12.30 a 13.00 –16.00 hodin 
Sobota: 9.00 – 12.30 a 13.00 – 17.00 hodin

Neděle: 14.00 – 17.00 hodin
Mimořádné prohlídky skupin osob zajistíme pouze 

na objednání, tel.: 582 334 987, 739 333 721 /  
e-mail: icko.konice@seznam.cz

Prohlídkové trasy barokního zámku Konice a expozic 
Muzea řemesel Konicka, z. s., probíhají s průvodcem. 

Začátek prohlídky je vždy v celou hodinu, kromě 12.00 
hodin. Poslední prohlídka je hodinu před ukončením ote-
vírací doby. Minimální počet na prohlídku jsou 2 osoby. 
Doba prohlídky trasy „A“ (expozice řemesel a komento-
vaná prohlídka zámku) je 45 minut. Trasa „B“ (expozice 
řemesel) 25 minut. Vstupenky zakoupíte v informačním 

centru. Nabízíme prodej suvenýrů a regionálních 
produktů. Vstup na aktuální výstavu do zámecké galerie 

je součástí prohlídkové trasy „A“ nebo samostatně – 
zajišťuje infocentrum.  

Městské kulturní středisko Konice, příspěvková organizace ● zámek, Kostelní 46, 798 52 Konice, tel.: 582 397 250, 601 590 007, e-mail:kultura@konice.cz

sbor dobrovolných hasičů 
nová dědina

SRDEČNĚ ZVE NA

v sobotu 20. června 2026

PROGRAM OD HASIČSKÉ ZBROJNICE:
13:00 příjezd hostů (ke zbrojnici)
dechová hudba

14:00 odhalení vlajky místní části
14:30 mše svatá 
otevření obecní cesty

320. VÝROČÍ ZALOŽENÍ OBCE   320. VÝROČÍ ZALOŽENÍ OBCE
aa

OSLAVY 90. LET ZALOŽENÍ SDH    
NOVÁ DĚDINA 

OSLAVY 90. LET ZALOŽENÍ SDH
NOVÁ DĚDINA

1936 1706

13:15 průvod obcí
položení věnce

ukázky zásahové techniky
výstava dobové techniky

skákací hrad a občerstvení
a fotografií

PROGRAM V KULTURNÍM DOMĚ:
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V rámci XXXII. ročníku akce Bílý kámen 
jsme 1. 5. využili jednoho ze 60 vstupních 
míst v Hlubočkách a vytrvalým stoupáním 
z údolí řeky Bystřice vzhůru do vojenské-
ho prostoru Libavá jsme navštívili býva-
lou obec Nepřívazy. Ves, která již od roku 
1340 náležela k hradu Hlubokému, byla 
krátce poté v držení šlechty a od  roku 
1447 součástí bystřického panství, které 
přešlo v roce 1589 do majetku olomoucké 
kapituly (do 1848). První písemná zmínka 
o Nepřivazi pochází z roku 1364 (Neprzy-
was), jako Nepřivaz byla poprvé uvedena 
v roce 1480 a jako Nepřivazy v roce 1720. 
Německé názvy Mepperswogen a Eppers-
wagen jsou doloženy k letům 1602 a 1718. 
Obec byla demolována pravděpodob-
ně roku 1965 a do dnešních dnů mnoho 
nezbylo: fragmenty kaple (viditelný pů-
dorys), několik nevýrazných fragmentů 
zdí, zpustlé zahrady, sklepení či nezasy-
pané studny. V bukovém lese nad obcí je 
k vidění rozsáhlá galerie nápisů v azbuce 
vyrytých do kůry, která je svým růstem 
zvětšila a uhladila. Autory jsou ruští vojá-
ci, kteří si tu odbývali vojnu.

 Foto: Dagmar Tichá                                                                                      
www. lubavia.cz.

Nepřivazy
Dominantou obce Ludéřov je barokní sýp-
ka, která stojí na místě někdejší tvrze ze 
14. století. Historická stavba dnes nabízí 
nejen pohled do minulosti, ale také novou 
výstavu s názvem „Mysteria jesenické 
přírody“.

Návštěvníci si mohou prohlédnout fo-
tografie Jiří M. Doležel zachycující ma-
gickou atmosféru vody a krajiny Jeseníků. 
Výstavu doplňují šperky a plastiky Dana 
Rygarová inspirované drsnou i krásnou 
jesenickou přírodou.

Zajímavostí nad obcí je také novodobý 
menhir, vztyčený v roce 2001. Kamenný 
sloup zdobí spirály, symbolizující neko-
nečnost. Dodnes se přitom vedou diskuse, 
zda místo souvisí s keltským osídlením, 
nebo jde o pozůstatek z období třicetileté 
války.

Vyvýšenina nad Ludéřovem má své ne-
opakovatelné kouzlo. Z místa na pomezí 
Olomoucka a  Prostějovska se otevírají 
krásné pohledy do krajiny Hané.

Foto a text: Dagmar Tichá

Barokní sýpka v Ludéřově láká na tajemství jesenické přírody

Tradiční noc kostelů proběhla také v poutním chrámu v Dubu nad 
Moravou. 11. července 2026  v 9.00 hod. se před farou uskuteční 
vzpomínková  akce, jejíž součástí bude také odhalení pamětní desky 
na návštěvu císaře Františka Josefa I. V Dubu.

Foto: archív Zelení a doba
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Pochod  
Pro monarchii
v sobotu 13. června 2026 od 14:00 v Praze

Trasa: U Brusnice – letohrádek královny Anny – 
Čechův most – Staroměstské náměstí – Prašná brána – 

kostel sv. Petra na Poříčí

Začátek na Hradčanském náměstí

Na závěr pochodu bude možnost společné modlitby u relikvie bl. Karla I. 
v kostele sv. Petra a následně posezení s grilováním na farní zahradě.

Můžete se připojit i jen na část programu.

Připomeňme si kořeny a hodnoty, na nichž vyrůstá náš stát a civilizace.

Podpořme společně návrat monarchie: 
formy vlády, která znamená důstojnost, hrdost a kontinuitu,  
ztělesňuje dědictví předků a nabízí naději pro budoucnost.

Pořádají: 
Spolek pro obnovu českého království,  

Koruna Česká (monarchistická strana Čech, Moravy a Slezska), Mladí monarchisté

www.monarchiste.cz

Bůh•Král•Vlast
Deus•Rex•Patriam

onarchiste
.cz

K
O

RUNA ČESK
Á

Pochod pro monarchii
Vážení členové a příznivci Koruny Čes-
ké,
rád bych Vás pozval na letošní Pochod 
pro monarchii, který pořádá naše strana 
ve spolupráci s dalšími monarchistický-
mi organizacemi. Pochod se uskuteční 
v sobotu 13. června v Praze. Hlavním 
tématem tentokrát bude 500. výročí ná-
stupu Habsburků na český trůn.

Tomu bude uzpůsobena i trasa pocho-
du. Na rozdíl od předchozích ročníku se 
nesejdeme na Václavském náměstí, ale 
ve 14 hodin na Hradčanském náměstí 
před branami Pražského hradu. Násled-
ně vyrazíme pražskými sady a  parky 
k letohrádku královny Anny, který pro 
svou manželku nechal postavit Ferdi-
nand I. Habsburský. Trasa bude zakon-
čena v kostele sv. Petra v Petrské čtvrti 
modlitbou u relikvie zatím posledního 
habsburského krále bl. císaře Karla I. 
Zájemci se následně mohou zúčast-
nit i společného posezení s grilováním 
v místní farní zahradě.

Letošní trasa bude oproti předchozím 
ročníkům zhruba o  600 metrů delší. 
Vyhneme se však stoupáním (zvláště 
obávanému výstupu k Pražskému hra-
du) a po většinu cesty nás bude chladit 
stín stromů. Samozřejmě je možné se 
dle svým možností kdykoliv během po-
chodu odpojit nebo připojit. Pozvánku 
s přesnou trasou posílám v příloze.

Věřím, že se v Praze potkáme.
S pozdravem

Martin Váňa
generální sekretář


